

4. 《人民日报》对我校构建大思政育人格局进行深入报道：将信仰化作行动力



东北师范大学
NORTHEAST NORMAL UNIVERSITY

[首页](#) [学校概况](#) [师资队伍](#) [教育教学](#) [科学研究](#) [学科建设](#) [招生就业](#) [人才招聘](#)

《人民日报》对我校构建大思政育人格局进行深入报道

时间：2018-05-10 点击：940

5月10日,《人民日报》文教周刊以“将信仰化作行动力”为题,对我校构筑“五位一体”大思政格局,实现全方位育人工作进行了深入报道。

文章从“主渠道和主阵地充分衔接,让可信的理论变得可爱”“思政教育融入日常生活点滴,让一时触动成一生感动”两个层面对我校以学科思政为理论引领、课程思政为主渠道、文化思政为融入方式、网络思政为新战线、日常思政为主阵地,在构建“大思政”育人格局方面做的有益的探索和实践进行了阐述。同时,人民网也进行了相关报道。

近年来,我校立足全员、全过程、全方位育人的总体思路,构筑了学科思政、课程思政、文化思政、网络思政、日常思政“五位一体”的大思政工作格局。“五位一体”是以学科思政为理论引领,课程思政为主渠道,文化思政为融入方式,网络思政为新战线,日常思政为主阵地。五个维度叠加发力,以一体化模式把思想政治教育贯穿教育教学全过程,切实推动思想政治工作取得实效。

自我校构筑“五位一体”大思政工作格局以来,成效显著。思政课教学改革、就业创业、志愿服务、宣传思想文化等方面工作6次获得国家领导人和教育部有关领导重要批示。2017年马克思主义学院入选全国重点马院,马克思主义理论学科入选国家“双一流”建设学科。学校毕业生“知识扎实、作风踏实、为人朴实”的“三实”品格,受到了社会各界广泛赞誉。

附:《人民日报》相关报道

[人民网 相关报道](#)

东北师范大学构建“大思政”育人格局，引导青年学子——

将信仰化作行动力（深观察）

人民日报 本报记者 祝大伟 2018-05-10 00:00

习近平总书记在北京大学师生座谈会上强调，要把立德树人的成效作为检验学校一切工作的根本标准，真正做到以文化人、以德育人，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，做到明大德、守公德、严私德。要把立德树人内化到大学建设和管理各领域、各方面、各环节，做到以树人为核心，以立德为根本。

对于高校来说，切实提升思政课的水平，使之入耳入脑入心，是立德树人的关键。东北师范大学以学科思政为理论引领、课程思政为主渠道、文化思政为融入方式、网络思政为新战线、日常思政为主阵地，在构建“大思政”育人格局方面做了有益的探索和实践。

主渠道和主阵地充分衔接，让可信的理论变得可爱

高校思政工作是一项触及青年学生灵魂的工作。如何让这项工作入脑入心，真正做到让学生内化于心、外化于行，将信仰化为行动力，全国各高校做了各种探索和尝试。对东北师范大学来说，将主渠道和主阵地充分衔接，让可信的理论变得可爱，是工作中的重要抓手。

“心中有信仰，脚下有力量。大学岁月，我们在充满乐趣的教学中汲取营养，爱上了理论学习。当理论从认知进入灵魂，它会让我坚强，敢去挑战，也敢与病魔抗争。”这是日前在生病化疗中的东北师范大学毕业生周惠容发给东北师范大学思政课教师钟启东的微信。

之所以有这样的感受，源于此前本科阶段，周惠容在思政课上所受的历练。按课程要求，每个团队的同学都要完成一次在公共场所宣讲社会主义核心价值观的任务，且听讲同学必须超过15人。全部任务完成后，宣讲者要汇报感受、沉淀思考、分享感悟，并由老师进行点评打分。经过充分准备、严格考验、深刻思考这样一整套流程，周惠容及身边同学都真切地意识到，“理论学习其实并不抽象，其与大学生日常生活息息相关。理论知识宣讲的过程，就是一次生动的学习过程，也是一次解答成长困惑的历练过程。”

这样的课程方式，被师生们喻为“征途”，看似是学生的自我挑战与突破，实则是将思政课的内容蕴含于课程设计体系中，让学生在生动的活动中感悟马克思主义真理力量和弘扬社会主义核心价值观，从而为学生成长成才打下思想基础。

钟启东介绍，将课堂主渠道和日常主阵地衔接起来，让有意义的学习变得有意思，如今，这样的思政课在东北师范大学受到同学们的广泛欢迎，也让学习经典成为校园时尚。

思政教育融入日常生活点滴，让一时触动成一生感动

在今年的全国两会上，教育部部长陈宝生曾提到，不能把思想政治课和专业课割裂开来，不能把思政课脱离学生具体的成长环境和过程拔高起来，要让思政课与整个育人过程成为一个有机的系统。为此，全国很多高校都在探索将思政教育融入大学生的日常生活。

这个学期，东北师范大学文学院大一新生陈阳如愿成为厚普公益学校的志愿教师。厚普公益学校是该校的学生组织，专门为贫困家庭的孩子们提供义务辅导，这也是东北师范大学思政教育的实践平台之一。

在厚普公益学校，陈阳曾接受过5年的义务辅导，如今，他在这里将爱传递下去，“思政课上我们的一时触动，在实践中就可能变成一生的感动。”陈阳说出了许多同学的心声。

“思政教育要让学生在课堂上接受理论，在生活中浸润体会，在实践中淬炼坚守。”东北师范大学宣传部部长严蔚刚说，学校将思政教育全方位渗透到校园文化建设、网络空间和日常实践当中。

东北师范大学对全校学生思想动态进行问卷调查，一年一次。调查最终形成报告成果，指导学校思政教育。学校还打造了“尔雅东师”传统文化论坛等一系列品牌讲座，创办了“京剧进校园”系列精品活动，对优秀传统文化与社会主义核心价值观进行生动鲜活的讲解。学校还开展了学院文化试点培育和基层文化活动招标的文化建设管理模式，寓教育于活动。

如今，已有越来越多的老师认识到，做好高校思政工作，必须将传承教育与专业学习结合起来，必须将主渠道和主阵地充分衔接，必须将知与行结合起来。如此，思政工作才能融入到青年人的精神血脉中，进而鼓舞他们牢固树立理想信念，成为社会主义建设者和接班人，不辱时代使命，不负人民期望。